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ПЕРЕДМОВА

Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 
України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки чільне 
місце займав провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, зберігання та 
переробки продукції рослинництва, доктор сільськогосподарських наук, 
академік Академії наук Вищої освіти України Григорій Пимонович Жемела. Він 
добре відомий в широких колах науково-агрономічних і сільськогосподарських 
працівників нашої держави. Знають його ім’я і наукові праці учені ближнього 
зарубіжжя. Свій багаторічний досвід, воістину подвижницький труд в науці він 
присвятив польовим культурам: головним об’єктом його плідних досліджень є 
важлива продовольча культура -  пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, 
овес.

Багато сил і часу витрачено Г. П. Жемела для формування 
високопрофесійного колективу вчених, що Він очолював, який успішно давав 
відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 
комплексом регіону.

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 
виробництва, наукові висновки і рекомендації ставились залежно від умов 
їхнього практичного значення.
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Результати наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у понад 200 
наукових працях. Серед яких навчальні посібники, підручники, монографії, 
довідники, методичні розробки. Це підручник «Технологія зберігання і 
переробки продукції рослинництва», навчальні посібники «Технологія 
зберігання та переробки продукції рослинництва», «Стандартизація та
управління якістю продукції рослинництва», «Технологія борошномельного та 
круп’яного виробництва».

Жемела Г. П. створив наукову 
школу з проблем якості зерна. За його 
наукового керівництва захищено 7 
кандидатських дисертацій та 1 
докторська дисертація. На даний час 
всі вони є викладачами в 
Полтавського державного аграрного 
Університету. Та успішно працюють 
на різних посадах факультету 
агротехнологій та екології.

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 
інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. Жемелі у 
1978 р. була присуджена перша премія Ради Міністрів СРСР. У 1996 і 2008 роках 
присуджено нагороду Ярослава Мудрого за визначний здобуток в галузі науки і 
техніки, відмінника освіти та багато інших нагород.
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здобувач вищої освіти доктора філософії 
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м. Полтава, Україна

НАРОДНОГОСПОДАРСЬКЕ ЗНАЧЕННЯ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ В
СЬОГОДЕННІ

Як відомо серед найважливіших зернових сільськогосподарських культур 
пшениця озима за посівними площами сьогодні займає в Україні перше місце і є 
відповідно провідною продовольчою культурою. Це відповідає великого попиту 
даної культури у народногосподарському значенні пшениці озимої, її потреби 
для забезпечення продовольством людей високоякісними продуктами переробки 
даної культури [1, с. 28].

Основне призначення пшениці озимої м ’якої -  виготовлення хліба і 
хлібобулочних виробів. За сприятливого хімічного складу пшениці озимої і 
цінується пшеничний хліб. Серед основних зернових сільськогосподарських 
культур зерно пшениці найбагатше на вміст білку. Залежно від сортових ознак, 
агротехніки вирощування вміст білку у зерні пшениці озимої м’якої становить у 
середньому від 13 до 15 %. Також у зерні пшениці озимої м ’якої міститься значна 
кількість вуглеводів, до 70 % крохмалю, нараховується значна кількість 
необхідних для людського організму вітамінів В1, В2, Р , Е та провітаміни А, Б , 
та до 2 % зольних мінеральних речовин. Як експериментально доведено білки 
пшениці є повноцінними за амінокислотним складом, та містять усі незамінні 
амінокислоти а саме: лізин, триптофан, валін, метіонін, треонін, фенілаланін, 
гістидин, аргінін, лейцин, ізолейцин, це як відомо ті амінокислоти які відносно 
добре засвоюються людським організмом. Проте зазвичай у складі рослинних 
білків може бути недостатньо перерахованих амінокислот, таких як лізин, 
метіонін, треонін, від того поживна цінність пшеничного білка може становити 
лише 50% від загального вмісту білка. Як відомо споживання 400-500 г 
пшеничного хліба та хлібобулочних виробів буде покривати близько третини 
всіх потреб людини в споживанні їжі, більшу потребу у вуглеводах, аналогічно 
третину (до 40 %) -  у відповідно повноцінних білках, 50-60 % -  та у вітамінних 
групи В, 80 % -  у вітаміні Е. Хліб пшеничний практично може повністю 
забезпечувати потреби людини у фосфорі та залізі, на 40 % -  у кальції [1, с. 32].
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Науково доведено співвідношення білків і крохмалю у зерні пшениці озимої 
відповідно становить у середньому 1 : 6-7, що доводить про найбільш 
сприятливі для підтримання нормальної маси тіла і працездатності людини.

Хліб який виготовлений з пшениці буде відзначатися високою калорійністю -  
відповідно в одному кілограмі його міститься 2000-2500 ккал, що свідчить про 
надзвичайно високу поживність і є надійним джерелом енергії для живого 
організму [1, с. 198].

Відповідно до технології виготовлення особливо якісний хліб та 
хлібобулочні вироби виробники одержують із борошна сортів сильних пшениць, 
які як відомо належать до виду пшениці озимої м ’якої. Хліб виготовлений з 
борошна даних сортів може бути не тільки джерелом харчування, а й так званим 
каталізатором, який може поліпшувати процеси травлення та підвищує 
засвоєння організмом людини інших продуктів харчування. Крім того сильні 
пшениці належать до поліпшувачів слабких пшениць при формуванні помельних 
партій [1, с. 167; 3, с. 177].

Зерно м’якої, м’якозерної пшениці отримане від виробників з низьким 
вмістом білка (9-11 %) і підвищеним -  крохмалю може використовуватися в 
кондитерській промисловості, зокрема для виготовлення тортів.

В нашій країні вирощують також сорти пшениці озимої твердої, борошно з 
яких є сировиною для макаронної промисловості за відсутності твердих ярих 
пшениц, а також вони використовуються виробниками для виробництва 
крупчатки та виготовлення вищої якості манної крупи [3, с. 22].

Для комбікормого виробництва одним з компонентів використовують багаті 
на білок (14 %) пшеничні висівки, які особливо ціняться виробниками при 
відгодівлі молодняку. Також пшеницю озиму висівають у зеленому конвеєрі так 
і у чистому вигляді, так і у суміші з озимою викою тобто посівом бобових 
культур. Тваринництво при такому вирощуванні пшениці озимої забезпечується 
доволі таки значною кількістю вітамінними зеленими кормами ранньої весни. 
Для відгодівлі тварин певних груп велике значення має і пшеничні рештки, а 
саме солома, 100 кг якої прирівнюється до 20-22 корм. од. і містить відповідно 
0,6 кг перетравного протеїну та пшеничної полови, особливо отриманої від 
безостих сортів пшениці, 100 кг якої може оцінюється 40,5 корм. од. із вмістом 
відповідно 1,5 кг перетравного протеїну [1, с. 399].

Пшениця озима, яку вирощують наші сільгоспвиробники за сучасною 
інтенсивною технологією вирощування, є досить таки добрим попередником для 
інших сільськогосподарських культур сівозміни, і в цьому полягає її 
агротехнічне важливе значення [2, с. 23].
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Створення сучасних високопродуктивних посівів пшениці озимої з 
оптимальною структурою агроценозу, є ідеальним морфобіотипом рослин, 
синхронним відповідним розвитком елементів продуктивності в певній мірі 
залежить від оптимальних строків і способів сівби, встановленої норми висіву, сорту, 
відповідної глибини загортання насіння та інших агротехнічних прийомів, які будуть 
складати посівний блок технології вирощування пшениці озимої [4, с. 438].

Більшість питань які наведено в тезах окремо добре вивчені нашими 
науковцями. Проте вказані прийоми взаємозалежні та потребують більш 
глобального і системного вирішення поставних питань в єдиному 
технологічному та агротехнічному комплексі, що майже не вивчено. Крім того, 
провести підбір строків сівби за сучасною проблемою світового значення зміни 
клімату та відповідно інтенсифікація технології вирощування пшениці озимої які 
вимагають подальшого вивчення цих питань.
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